















# 8. Ausklammern

Mit Hilfe eines Tricks kann man die folgende Aufgabe sehr leicht im Kopf lösen:

$$23 \cdot 1985 + 1985 \cdot 56 + 3 \cdot 1985 \cdot 7$$

Erkennen Sie den Trick?

Ja

Nein

Lösung:

Berechnen Sie mit dem gleichen Trick:

$$7,8 \cdot \frac{1}{4} + 7,8 \cdot 0,75$$

Löst man die Aufgabe mit dem Taschenrechner, dann sieht man, dass das Ergebnis gleich  $100 \cdot 1985$  ist. Warum?

Das lässt sich mit dem Distributivgesetz begründen:

$$\begin{aligned} 23 \cdot 1985 + 1985 \cdot 56 + 3 \cdot 1985 \cdot 7 &= \\ &= (23 + 56 + 21) \cdot 1985 \\ &= 100 \cdot 1985 = 198500 \end{aligned}$$

## Ausklammern- Was ist das?

Das Gegenteil von Ausmultiplizieren ist das Ausklammern. Da beim Ausklammern Summen in Produkte verwandelt werden, spricht man auch von *Faktorisieren*.



Schauen Sie sich zunächst die Beispiele an:

- $12a^2 - 20ab = 4a(3a - 5b)$   
„Hier wurde  $4a$  ausgeklammert.“
- $21xyz - 7xyz + 14xy^2z = 7xyz(3 - 1 + 2y)$   
„Hier wurde  $7xyz$  ausgeklammert.“

Was muss in den Klammern stehen?

- $18a - 6ab = 6a( \quad )$
- $x^3 - x^2y^2 = x^2( \quad )$
- $9m^2 - 18n + 9m = 9( \quad )$

Beispiel:  $12a^2 - 20ab$

1. Ermitteln eines gemeinsamen Teilers der Zahlen:  
 $12a^2 - 20ab = 4 \cdot 3a^2 - 4 \cdot 5ab$   
(4 ist gemeinsamer Teiler von 12 und 20)
2. Bestimmen weiterer gemeinsamer Faktoren. Dazu zerlegen wir die Produkte in einzelne Faktoren:  
 $4 \cdot 3a^2 - 4 \cdot 5ab = 4 \cdot 3 \cdot a \cdot a - 4 \cdot 5 \cdot a \cdot b$   
(a kommt in beiden Summanden vor)
3. Die gemeinsamen Faktoren werden vor die Klammer gesetzt:  
 $4 \cdot 3 \cdot a \cdot a - 4 \cdot 5 \cdot a \cdot b = 4a(3a - 5b)$

Klammern Sie alle gemeinsamen Faktoren aus!

- a)  $5a + 5b$
- b)  $xy - yz$
- c)  $7uv + 7uw$
- d)  $24a^2b - 32ab^2$

Platz für eigene Notizen:



# 9. Binomische Formeln

Häufiger Fehler:  $(a + b)^2 = a^2 + b^2$

Dass das nicht stimmt, sieht man schnell an einem Beispiel:

$$(3 + 2)^2 = 5^2 = 25, \text{ aber } 3^2 + 2^2 = 9 + 4 = 13 \neq 25$$

## Binomische Formeln

### 1. Binomische Formel

$$(a + b)^2 = (a + b) \cdot (a + b) = a^2 + ab + ab + b^2 = a^2 + 2ab + b^2$$

### 2. Binomische Formel

$$(a - b)^2 = (a - b) \cdot (a - b) = a^2 - ab - ab + b^2 = a^2 - 2ab + b^2$$

### 3. Binomische Formel

$$(a + b) \cdot (a - b) = a^2 - ab + ab - b^2 = a^2 - b^2$$

## Beispiele:

$$(2p - q)^2 = (2p)^2 - 2 \cdot 2p \cdot q + q^2 = 4p^2 - 4pq + q^2$$

$$(3 - x)(x + 3) = (3 - x)(3 + x) = 3^2 - x^2 = 9 - x^2$$

$$(u^2 + 8uv)^2 = (u^2)^2 + 2 \cdot u^2 \cdot 8uv + (8uv)^2 = u^4 + 16u^3v + 64u^2v^2$$

$$(-5a - 2b)^2 = (-5a)^2 - 2 \cdot (-5a) \cdot 2b + (2b)^2 = 25a^2 + 20ab + 4b^2$$

$$(-1 + z^2)^4 = (-1 + z^2)^2 \cdot (-1 + z^2)^2 = (1 - 2z^2 + z^4)^2 = z^8 - 4z^6 + 6z^4 - 4z^2 + 1$$

# Aufgaben

**Vereinfachen Sie die Terme!**

- a)  $3x + 7y - 4x + 6y$
- b)  $3.2x - 4y + 8z - 0.5x + 1.5y + (-(-3z))$
- c)  $10x - 20y - (-5z) + (2x - 3y) - (x - 4z)$
- d)  $3xy + 6yz - 4yx - 2zx + 2zy + 2xy$
- e)  $4aba - (-3a^2b) + 12ab + 2baa - 6ba$
- f)  $2uv + (3vu - 4u) - (-7u)$
- g)  $12\left(\frac{4}{3}a + \frac{3}{4}b - \frac{7}{6}c\right) - 8\left(\frac{1}{2}a - \frac{3}{4}b + \frac{7}{8}c\right)$
- h)  $5a - ((4a - 3b) - (b - 3a) - 8a)$
- i)  $5a - (2b + 3(c - 2(c - a) + b) - 5a)$
- j)  $(5x - 2y)(y - 3x) - x(11y - 15x)$
- k)  $(2w - a)^2 - (2w + a)^2$

**Schreiben Sie als Produkt mit mindestens zwei Faktoren!**

- l)  $6xyz + 8xya - 12bxy$
- m)  $2x^2 + 4xy^2$
- n)  $8uv + 2wv - 6v^2$
- o)  $2xy^2 + 4xyz - 6x^2yw$
- p)  $5u(2x - 3y) - 2x + 3y$
- q)  $8ax + 10ay - 12bx - 15by$
- r)  $x^2y^2 + z^2 - 2xyz$